

20-ЛЕТИЮ ОРДЕНА МУЖЕСТВА ПОСВЯЩАЕТСЯ

За бесстрашие и героизм!

Орден Мужества - одна из самых молодых, но очень значимых наград в новой истории России. Что же он представляет собой? В официальном описании это - равноконечный крест с закругленными концами, рельефным бортиком по краю и рельефными лучами. В центре - рельефное изображение Государственного герба Российской Федерации. На оборотной стороне, по горизонтали, рельефная надпись: «МУЖЕСТВО», сделан из серебра, весом - 30 граммов.

На вид совсем небольшой знак весит немного, на вид - ничего особенного, но какое слово стоит за этим маленьким кусочком серебра - «МУЖЕСТВО». Прежде чем написать об этой награде, мне пришлось посмотреть значение этого слова в нескольких словарях и практически везде нашла такой ответ: «Мужество - смелость, храбрость, присутствие духа в опасности, бесстрашие, героизм». Получается, награжденные этим орденом должны быть настоящими героями, и это не просто слова. Когда собирался материал о краснотурьинцах, награжденных этой наградой, я убедилась в этом. Эти люди невероятно скромны, но за внешней скромностью скрывается поистине мужской характер.

К сожалению, рассказать о всех краснотурьинцах, которые награждены этой высокой наградой, возможности нет. Кто-то очень занят работой и семьей, кто-то просто не захотел вспоминать о прошлом, но о некоторых из награжденных орденом Мужества краснотурьинцах и пойдет дальнейший рассказ.

Герман Игорь Константинович стал одним из первых краснотурьинцев, кто был награжден орденом Мужества. Указ Президента Российской Федерации был подписан 6 марта 1995 года.

У родителей для него стали главными такие слова, как «честь» и «совесть». Подросший Игорек пошел учиться в школу № 9, после ее окончания поступил в Краснотурьинский индустриальный техникум. Получив профессию механика, практически сразу был призван в вооруженные силы Российской Федерации. Поначалу попал служить в войсковую часть под Екатеринбургом, мог ли он в то время знать, что уже тогда их готовили не к солдатской службе, а к настоящей войне. Перед командировкой в Чечню побывал в отпуске в родном городе и по возвращении через две недели уже был отправлен в Чеченскую Республику.

Никто тогда не спрашивал, все выполняли свой солдатский долг. Первый бой был не из легких, но самым тяжелым испытанием было терять ребят, которые только несколько минут назад были рядом. Сам Игорь был ранен 11 января 1995 года, но переправить его в госпиталь не было возможности, и он оставался вместе со своими боевыми товарищами, продолжая подавлять огневые точки противника. Только через несколько дней его смогли доставить самолетом в Москву в Подольский госпиталь.

В это время в далеком уральском городе не находила себе места его мама - Валентина Николаевна. Сколько тогда пришлось пережить этой женщине! Вначале она вообще ничего не знала о судьбе сына, наверное, только материнская молитва помогла ей выдержать все испытания. Валентина Николаевна уже купила билеты, чтобы ехать разыскивать своего сына,

но в день ее отъезда раздался телефонный звонок из Москвы, и маршрут ее следования поменялся.

В Краснотурьинск она уже вернулась с Игорем. Свое лечение он продолжил уже в родном городе. Сейчас Игорь Константинович глава семейства - заботливый муж и отец двоих прекрасных сыновей. Работает на одном из предприятий Краснотурьинска. Он стал первым инициатором создания памятника воинам срочной службы, погибшим при исполнении воинского долга.

Гаев Сергей Вячеславович. Встретиться и поговорить с ним удалось уже только на концерте 15 февраля, в годовщину вывода советских войск из Афганистана, куда он пришел со своим старшим сыном - Артемом. Сергей уроженец Краснотурьинска, окончил школу № 9, затем индустриальный техникум по специальности «электромонтер». Практически вместе с дипломом получил и повестку в армию. Сначала служил в учебке в Елани Свердловской области. После того, как было объявлено о чрезвычайном положении в Чечне, был направлен туда для прохождения дальнейшей службы.

Служить попал в отдельный танковый батальон мотострелкового полка. Служба заключалась в том, что нужно было объезжать блок-посты и охранять центральные склады с боеприпасами. 31 декабря 1994 года был получен приказ на взятие укреп-района Грозного, Сергей принимал участие в этом штурме. Как говорит Сергей, страха поначалу не было, все происходящее, казалось, происходит не с ним. Самое страшное началось ближе к ночи, стреляли со всех сторон.

Уже утром 1 января 1995 года начали подсчитывать потери, в том бою Сергей потерял много своих боевых друзей. Снова начался обстрел, Сергей был ранен. Его доставили в госпиталь только 2 января, ему повезло - пуля прошла навылет.

После лечения и отпуска снова вернулся в Чечню для прохождения дальнейшей службы. В боях уже не участвовал, занимался обучением молодых бойцов, учил технике боя. После службы вернулся в Краснотурьинск и долгое время работал на Богословском алюминиевом заводе, в настоящее время работает в охране «Газпрома».

У Сергея Вячеславовича растет достойная смена, два сына - Артем и Андрей, которых папа уже с детства готовит к солдатской службе. Мальчишки оба занимаются спортом, что необходимо в солдатской жизни.

Швырков Дмитрий Андреевич. Уроженец солнечного Такжикистана Дмитрий Швырков переехал на Северный Урал, будучи уже студентом техникума. Учебу продолжил в Краснотурьинском индустриальном техникуме в 1993 году. Учась на 3 курсе, был призван в ряды вооруженных сил. В городе Асбесте в войсках специального назначения прослужил год, а с 18 января 1995 года служба продолжилась уже в Чечне.

На этой войне было все: и горечь потерь близких друзей, и сложные боевые задания, и бессонные ночи под непрерывным огнем противника. Об этом Дмитрий ни вспоминать, ни рассказывать не любит. Сейчас он счастлив здесь, в этой спокойной мирной жизни. Счастливый семьянин, отец двоих сыновей. Старший Антон - студент Краснотурьинского индустриального колледжа, серьезно занимается рукопашным боем, младший Данил учится в школе № 32 и ни в чем не отстает от брата, даже вид спорта выбрал такой же. Дмитрий Андреевич работает в ОАО «Газпром» по вполне мирной специальности.

Столяров Александр Валерьевич. Александр родился в Краснотурьинске в холодный январский день 1980 года. Как все ходил в детский сад, затем поступил в первый класс школы № 15, после ее окончания продолжил учебу в СПТУ-103. После получения диплома электросварщика Александру вручили и повестку в военкомат. Так новоиспеченный специалист стал молодым солдатом.

На службу Александра призвали 22 июня 1998 года, а 1 октября этого же года он был уже в Чеченской Республике. Эта была уже вторая кампания по установлению конституционного порядка в республике. Много выпало на долю Александра - и страшные бои, и гибель товарищей. В одном из боев он получил ранение, попал в госпиталь. Не любит он вспоминать то время, война всегда приносит много страданий и бед.

Александр живет настоящим. Он прекрасный семьянин, воспитывает двоих сыновей. Старший Валерий занимается шахматами, младший Максим мечтает в будущем стать великим футболистом. Сам Александр Валерьевич работает в охране «Газпрома».

Кинишемов Виталий Юрьевич. Военная профессия Виталию была предначертана еще в детстве, он родился в семье военнослужащих Светланы Михайловны и Юрия Анатольевича. В детстве активно занимался легкой атлетикой, лыжами, самбо, дзюдо. Скорее всего, занятия спортом и должное воспитание и дали ему толчок к тому, что обучаясь в институте по вполне мирной специальности - «механик металлургических машин и оборудования», после окончания двух курсов УГТУ-УПИ он перевелся на факультет военного обучения - кафедру разведки по специальности «командир группы специального назначения». В 2001 году прошел военные сборы в городе Асбесте в 12 отдельной бригаде СпН ГРУ, где принял присягу, отработал полученные навыки на практике и совершил три прыжка с вертолета МИ-8. После окончания института работал на Богословском алюминиевом заводе.

В феврале 2003 года был призван на военную службу по призыву. Служба началась в Рязанской области, затем был переведен в Тамбов, а с 3 апреля 2004 года дальнейшая служба Виталия проходила уже в населенном пункте Шали Республики Чечня. Он участвовал в контртеррористической операции по поиску, уничтожению незаконных военных формирований, баз, тайников и схронов в горной части республики близ населенных пунктов Сержень-Юрт, Автуры, Ведено, Дар-го. Много было опасных заданий, много боев, но один из них отложился в памяти Виталия, наверное, на всю жизнь.

Это произошло 11 июля 2004 года (подробные описания можно найти в книге А. Гончара «Последняя обойма»). Группе Виталия было дано задание по проведению разведки в населенном пункте Автуры. В это время в населенном пункте находились боевики, и группа Виталия ввязалась в бой. В этом бою группа лейтенанта Кинишимова потеряла солдата, практически все бойцы получили легкие ранения, но боевики понесли гораздо большие потери. Боевое задание было выполнено. 14 июля 2004 года Кинишемов Виталий Юрьевич был представлен к государственной награде - ордену Мужества.

После службы вернулся в город и стал специалистом совсем мирной профессии на одном из предприятий города. Воспитывает сына Александра, который занимается спортивными танцами. Закаленный на войне характер, полученные знания на военной кафедре, наверное, взяли свое, и дальнейшую свою жизнь Виталий планирует связать с армией.

Глазер Сергей Александрович, Мылов Сергей Сергеевич, Урбанчик Евгений

Сергеевич, Шарыпкин Виталий Валерьевич также награждены орденом Мужества. Все эти люди живут с нами в одном городе, мы ходим с ними по одним улицам. Судьбы их очень разные, но всех их объединяет одно - любовь к Отечеству, чувство долга перед своей семьей, своими близкими и родными и, наверное, самое главное - мужественный характер бойца, воина, защитника Отечества.

Не все вернулись с той войны, посмертно орденом Мужества награждены пятеро краснотурьинцев - **Рубцов Андрей, Устинов Владимир, Шебалин Алексей, Бельтюков Михаил, Баландин Сергей**. Но о них совсем другая история.

Ирина ЖИВАЕВА,
специалист по учету музейных предметов
Краснотурьинского краеведческого музея.

Живаева, И. За бесстрашие и героизм! : 20-летию Ордена Мужества посвящается : [рассказ о краснотурьинцах, награжденных орденом Мужества: И. К. Германе, С. В. Гаеве, Д. А. Швыркове, А. В. Столярове, В. Ю Кинишемове и др.] / Ирина Живаева // Заря Урала. – 2014. – 27 февр. – С. 5.